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Τήνος, 14 Αυγούστου 2024 

Προς τον Προϊστάµενο  
της Διεύθυνσης Υδάτων Νοτίου Αιγαίου  
κ. Ηλία Νόκα-Ζωγράφο 

Θέµα: Διαχείριση υδάτινων πόρων και γεωτρήσεις στην Τήνο – Από 23.07.2024 απάντηση της 
Υπηρεσίας Σας στην από 14.08.2023 επιστολή του συλλόγου µας  

Αξιότιµε κύριε Νόκα-Ζωγράφε 

Ευχαριστούµε για την από 23.07.2024 (Α.Π. 20578) απάντηση της Υπηρεσίας Σας στο από 14.08.2023 
έγγραφό µας («Ενηµέρωση και Έκκληση»), στην οποία περιέχονται ορισµένες χρήσιµες πληροφορίες 
για τις γεωτρήσεις που αδειοδοτήθηκαν και αδειοδοτούνται από την Υπηρεσία Σας, τις οποίες είναι 
προφανές ότι δεν είχαµε, ούτε µπορούσαµε να έχουµε, στη διάθεσή µας. Ωστόσο, απουσιάζουν από 
αυτήν συγκεκριµένες πληροφορίες για άλλα, ιδιαιτέρως κρίσιµα, για το θέµα στοιχεία (λ.χ. για ενέργειες 
τακτικών και ασφαλών επιτόπιων ελέγχων και καταγραφής της καταστάσεως κ.ά.). Οι πολίτες και οι 
ενώσεις τους δεν διαθέτουν (ούτε έχουν υποχρέωση να διαθέτουν) την αναγκαία για το σκοπό αυτό 
επιστηµονική κατάρτιση, τεχνική γνώση και εµπειρία, ούτε τη νοµιµοποίηση διαπίστωσης παραβάσεων 
και, πολύ περισσότερο, επιβολής κυρώσεων στους παραβάτες.. 

Το έγγραφο αυτό συγκεντρώνει όλες τις απαντήσεις µας, οι οποίες σας έχουν αποσταλεί σε πέντε µέρη 
από 1 έως 12 Αυγούστου 2024 και αφορούν τα σηµεία 1-3 και 5-9 του κειµένου σας (https://tinostoday.gr/
apantisi-katangelies-gia-tin-diacheirisi-tou-nerou-stin-tino/), τα οποία επίσης παρατίθενται εδώ, προς 
διευκόλυνση της ανάγνωσης. Όσον αφορά το σηµείο 4 της απαντήσεώς σας (γεώτρηση της Γύρλας) δεν 
αναφέρεστε στο δικό µας έγγραφο (βλ. στο τέλος της παρούσας) αλλά σε ψήφισµα του Συλλόγου «Οι 
Φίλοι του Πρασίνου» και σε ανάλυση νερού που έγινε το 2023 (η οποία καταδεικνύει την ακαταλληλότητα 
του νερού από τη συγκεκριµένη γεώτρηση), η οποία έχει κατατεθεί στον Δήµο Τήνου. Η γεώτρηση αυτή, 
όπως πριν λίγες µέρες µας ενηµέρωσε ο Δήµος, δεν είναι σε χρήση την παρούσα περίοδο — και 
αναµένουµε νεότερες αναλύσεις από εκείνους ή από εσάς. Οπότε, το σηµείο αυτό δεν χρήζει δικής µας 
απαντήσεως, καθώς µπορείτε εύκολα να έχετε κι εσείς στα χέρια σας τα δεδοµένα αυτά. Για τα τεχνικής 
φύσεως θέµατα που θίγει η απάντηση της Υπηρεσίας, θα ακολουθήσουν αυτοτελώς ειδικές 
παρατηρήσεις. 

Α. 
Για το τελευταίο σηµείο (µε αριθµό 9) της απαντήσεώς Σας, στο οποίο περιέχονται τα 
«συµπεράσµατα» αυτής, σηµειώνουµε όσα ακολουθούν. 

9. 
Συµπερασµατικά: Κατά την άποψή µας, η δαιµονοποίηση των διάσπαρτων γεωτρήσεων µικρής παροχής, σε 

ένα νησί στο οποίο η ζήτηση νερού αυξάνεται µε την πάροδο του χρόνου, χωρίς να παρατίθενται 
επιστηµονικά δεδοµένα περί επικείµενης, βέβαιης περιβαλλοντικής καταστροφής, αλλά και χωρίς να 
παρατίθενται σοβαρές εναλλακτικές λύσεις κάλυψης των υδατικών αναγκών των νέων χρηστών, δεν 

θεµελιώνεται. 
 

Για τους ίδιους λόγους, η επίρριψη ευθυνών στην υπηρεσία µας, για δήθεν κακοδιαχείριση του 
υπόγειου νερού της Τήνου, δεν στοιχειοθετείται. Τέλος, έχουµε την άποψη ότι η συστηµατική αναφορά 
περί δήθεν «µόλυνσης» του νερού που διατίθεται στο δηµοτικό δίκτυο ύδρευσης, µόνο δυσφηµιστικά 

αποτελέσµατα µπορεί να παράγει. 

Απευθυνθήκαµε ως πολίτες στην Υπηρεσία Σας, για να εκφράσουµε την αγωνία µας και να ζητήσουµε 
συγκεκριµένες απαντήσεις. Δεν είχαµε, βέβαια, καµία διάθεση πρόκλησης εσφαλµένων πεποιθήσεων 
στο ευρύ κοινό ή δυσφήµισης της Υπηρεσίας Σας. Όπως τονίζετε ρητά στην απάντησή Σας (στο σηµείο 
µε αριθ. 5) «η υπηρεσία Σας έχει κύρια ευθύνη για την διαχείριση του υπόγειου νερού και την 
αποκλειστική ευθύνη για την χορήγηση των αδειών αξιοποίησης του υπόγειου νερού». Συνεπώς, στη 
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Διοίκηση, και όχι στους πολίτες, ανήκει και η ευθύνη, τόσο για τη γνώση των (επίκαιρων) 
«επιστηµονικών δεδοµένων», όσο και για την πρόταση και εφαρµογή «σοβαρών εναλλακτικών λύσεων 
κάλυψης των υδατικών αναγκών» παλαιών ή και νέων «χρηστών». Όπως και για τη θέσπιση και 
εφαρµογή φραγµών στους παράγοντες που αποτελούν αιτίες του προβλήµατος, σύµφωνα µε την 
απάντηση της Υπηρεσίας Σας, στην οποία γίνεται ειδική αναφορά στην εκτός οικισµών δόµηση, αφού η 
Διοίκηση (κεντρική ή τοπική) είναι µία και ενιαία για όλους τους Έλληνες Πολίτες. Γι’ αυτούς ακριβώς τους 
λόγους απευθύναµε το έγγραφό µας στην Υπηρεσία Σας, που εκδίδει τις άδειες γεωτρήσεων και, 
συνεπώς, οφείλει να ελέγχει τακτικά την τήρηση των όρων τους και τα συνολικά αποτελέσµατά τους, 
ώστε να εισηγείται στη συνέχεια και τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις του ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου, 
και την κοινοποιήσαµε και στους λοιπούς αποδέκτες της, µε τους οποίους συνδέεται η Υπηρεσία Σας. Η 
ανάγκη παρόµοιων µεταρρυθµίσεων (κανονιστικής και διοικητικής φύσεως) είναι εµφανής και επείγουσα. 
Δικαιολογηµένα, λοιπόν, περιµέναµε ενηµέρωση για ενέργειες στις οποίες έχετε προχωρήσει ή 
σκοπεύετε να προχωρήσετε. 

Β.  
Για το σηµείο µε αριθµό 1 της απαντήσεως της Υπηρεσίας, στο οποίο αναφέρονται στοιχεία του 
κανονιστικού πλαισίου που ισχύει για τη διαχείριση του «υδατικού δυναµικού» της Τήνου, το οποίο 
προφανώς γνωρίζει καλά η Υπηρεσία, σε αντίθεση προς το ευρύ κοινό, σηµειώνουµε και ερωτούµε 
καταρχάς όσα ακολουθούν.  

1. 
Η διαχείριση του υδατικού δυναµικού της Τήνου, γίνεται µε βάση τα εγκεκριµένα Διαχειριστικά Σχέδια. 
Μάλιστα, πολύ πρόσφατα, µε την πράξη µε αριθµό 22 της 29.4.2024 του Υπουργικού Συµβουλίου, 

εγκρίθηκε η 2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταµών του Υδατικού 
Διαµερίσµατος Νήσων Αιγαίου και η αντίστοιχη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΦΕΚ 84/

Α). 
 

Σύµφωνα µε την ως άνω πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου, η κατάσταση των υδάτων του νησιού, τόσο 
από ποιοτική, όσο και από ποιοτική άποψη, χαρακτηρίζεται ως «ΚΑΛΗ». Δεν παρατηρούνται προβλήµατα 

ποιοτικής υποβάθµισης του υπόγειου νερού, ούτε προβλήµατα εξάντλησης των υδροφόρων. 
 

Με το αναθεωρηµένο σχέδιο διαχείρισης, τίθενται περιορισµοί, έτσι ώστε να προστατευθούν τόσο οι 
υδροληψίες που χρησιµοποιούνται για την λειτουργία των δηµοτικών δικτύων ύδρευσης, όσο και για την 
προστασία των υφιστάµενων υδροληψιών. Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, η υπηρεσία µας λαµβάνει 

επιπλέον µέτρα προστασίας των σηµαντικών πηγών του νησιού, ως σηµαντικών στοιχείων του φυσικού 
περιβάλλοντος, ακόµα και αν αυτές δεν χρησιµοποιούνται για την τροφοδοσία ενός δηµοτικού δικτύου 

ύδρευσης. 

1. Μόνη η ύπαρξη κανονιστικού πλαισίου δεν είναι σε θέση να εγγυηθεί την τήρησή του στην πράξη, 
ούτε την τήρηση της υπερκείµενης νοµιµότητας (Συνταγµατικής και Ενωσιακής), αφού η Υπηρεσία Σας 
δεν βεβαιώνει, ως όφειλε, µετά από σχετικούς ελέγχους, ότι το κανονιστικό αυτό πλαίσιο έχει τηρηθεί 
στην πράξη. 
2. Είναι ανακόλουθο, ενώ το δικό µας έγγραφο εστάλη τον Αύγουστο του 2023, η Υπηρεσία να στηρίζει 
την πρόσφατη απάντησή της σε Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου (ΠΥΣ), που εκδόθηκε µόλις τον Απρίλιο 
του 2024. 
3. Από την απάντηση της Υπηρεσίας, µάλιστα, δεν προκύπτει γιατί και σε τί ακριβώς η ΠΥΣ του 2024 
µετέβαλε το ισχύον µέχρι τον Αύγουστο του 2023 καθεστώς.  
4. Η αναφορά της υπ’ αριθ. 22/29.04.2024 ΠΥΣ σε «2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των 
Λεκανών Απορροής Ποταµών του Υδατικού Διαµερίσµατος Νήσων Αιγαίου» και στην αντίστοιχη 
«Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» οδηγεί, κατά λογική συνέπεια, στο συµπέρασµα ότι 
µέχρι τη στιγµή εκείνη δεν υπήρχε βάση και µέτρο ελέγχου των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις 
γεωτρήσεις, για τις οποίες είχαν χορηγηθεί άδειες µέχρι τις αρχές του 2024.  
5. Οι γενικόλογες αναφορές σε «περιορισµούς» που τίθενται µε το «αναθεωρηµένο σχέδιο διαχείρισης» 
(«έτσι ώστε να προστατευθούν τόσο οι υδροληψίες που χρησιµοποιούνται για τη λειτουργία των 
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δηµοτικών δικτύων ύδρευσης, όσο και για την προστασία των υφιστάµενων υδροληψιών») 
επιβεβαιώνουν την ανάγκη θεσπίσεως περιορισµών.  
6. Συνεπώς, στην απάντηση της Υπηρεσίας, δεν αιτιολογούνται µε επάρκεια ο χαρακτηρισµός της 
κατάστασης των υδάτων της Τήνου ως «καλής», ούτε το συµπέρασµα ότι «δεν παρατηρούνται 
προβλήµατα ποιοτικής υποβάθµισης του υπόγειου νερού, ούτε προβλήµατα εξάντλησης των 
υδροφόρων».  

Επιπλέον, τίθενται και τα εξής ερωτήµατα:  
α) Η ΠΥΣ του 2024 και το κανονιστικό πλαίσιο που τέθηκε σε ισχύ πρόσφατα νοµιµοποιούν και 
εξυγιαίνουν όλες τις άδειες γεωτρήσεων που αναφέρονται στα σηµεία µε αριθµούς 5 και 6 της 
απαντήσεως της Υπηρεσίας και είχαν εκδοθεί στο παρελθόν;  
β) Ποιες προβλέψεις έχουν περιληφθεί σ’ αυτό το κανονιστικό πλαίσιο για τους «υδρολογικούς κύκλους» 
και για τις «περιόδους ξηρασίας», που αναφέρει η Υπηρεσία στο σηµείο µε αριθµό 2 της απαντήσεώς 
της, όπως, µάλιστα της παρατεταµένης ξηρασίας που διανύουµε στο παρόν; Η απάντηση της Υπηρεσίας 
δεν παρέχει κανένα στοιχείο για τα ερωτήµατα αυτά. 

Με βάση όλα τα παραπάνω δεδοµένα, η απάντηση της Υπηρεσίας δεν καθησυχάζει τις αγωνίες 
που διατυπώσαµε τον Αύγουστο του 2023. Ευχόµαστε τα νέα µέτρα που θεσπίστηκαν πρόσφατα να 
φέρουν κάποιο καλό αποτέλεσµα.  

Τέλος, στην τελευταία πρόταση του σηµείου µε αριθµό 1 της απαντήσεως της Υπηρεσίας γίνεται αίφνης 
λόγος για «σηµαντικές πηγές του νησιού» και για «επιπλέον µέτρα» που έχουν ληφθεί για την προστασία 
τους «ως σηµαντικών στοιχείων του φυσικού περιβάλλοντος, ακόµα και αν αυτές δεν χρησιµοποιούνται 
για την τροφοδοσία ενός δηµοτικού δικτύου ύδρευσης». Ωστόσο, δεν αναφέρονται, ούτε καν ενδεικτικά, 
παραδείγµατα παρόµοιων «σηµαντικών πηγών» και «επιπλέον µέτρων προστασίας». Παραµένουν, 
λοιπόν, αναπάντητα τα ερωτήµατα: α) πόσες και ποιες είναι οι «σηµαντικές πηγές» της Τήνου, για τις 
οποίες η Υπηρεσία δηλώνει ότι «λαµβάνει επιπλέον µέτρα προστασίας», και β) ποια είναι τα µέτρα αυτά. 

Γ. 
Για τα σηµεία µε αριθµούς 2 και 3 της απαντήσεώς Σας, στα οποία γίνεται λόγος για «υδρολογικούς 
κύκλους», για περιόδους ξηρασίας, για φυσικά φαινόµενα, για τη γεωλογική δοµή της Τήνου, για ύπαρξη 
περισσοτέρων υδροφόρων οριζόντων στο νησί, για φαινόµενα «υφαλµύρωσης» υπογείων υδάτων και 
για τις αιτίες τους, σηµειώνουµε, καταρχάς, όσα ακολουθούν. 

2. 
Επειδή τα αποθέµατα του υπόγειου νερού επηρεάζονται από τον ετήσιο υδρολογικό κύκλο και από τις 

περιόδους ξηρασίας, είναι φυσικό να υπάρχει µία σχετική µείωση των αποθεµάτων νερού αυτήν την χρονική 
περίοδο. Παρόλα αυτά, η αναφορά σας ότι «το νερό χρειάστηκε χιλιάδες χρόνια για να σχηµατίσει τον 

υδροφόρο ορίζοντα του νησιού», δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Το υπόγειο νερό είναι 
ανανεώσιµος πόρος και έχει άµεση σχέση µε τον ετήσιο υδρολογικό κύκλο. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
αποτελεί το µέγεθος της εποχιακής επιφανειακής απορροής που παρατηρείται σε πολλά λαγκάδια του 

νησιού, όταν ο χειµώνας είναι βροχερός. Η εποχιακή επιφανειακή ροή του νερού, είναι αποδεικτικό στοιχείο 
της κατάστασης των υδροφόρων : Όταν παρατηρείται αυτό το φαινόµενο, οι υδροφόροι είναι υπερπλήρεις 

και το νερό που απορρέει επιφανειακά, αποτελεί την υπερχείλισή τους. 
 

Σηµειώνουµε ότι δεν υπάρχει ένας υδροφόρος στην Τήνο όπως αναφέρετε, αλλά πολλές δεκάδες 
υδροφόροι, οι οποίοι, µάλιστα, είναι αδύνατο να αλληλοεπηρεαστούν. Λόγω της γεωλογικής δοµής του 

νησιού, σε κάθε υδρολογική λεκάνη, αντιστοιχεί και ένας διαφορετικός υδροφόρος.  

3.  
Επίσης, λόγω της γεωλογικής δοµής της Τήνου, είναι αδύνατο να συµβούν γενικευµένα φαινόµενα 

υφαλµύρωσης. Ούτε από τα Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης του υπόγειου νερού, ούτε από τα δεδοµένα 
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που συλλέγει η υπηρεσία µας, προκύπτει ότι υπάρχουν φαινόµενα υφαλµύρωσης που να οφείλονται στην 
υπεράντληση του υπόγειου νερού. Εποµένως, η αναφορά σας ότι δήθεν «Η υφαλµύρωση των υπογείων 

υδάτων αποτελεί πραγµατικό γεγονός», δεν έχει καµία επιστηµονική βάση και δηµιουργεί στο ευρύ κοινό, την 
πεποίθηση ότι στην Τήνο συντελείται µία περιβαλλοντική καταστροφή, ενώ τα δεδοµένα αποδεικνύουν 

ακριβώς το αντίθετο. 

Διανύουµε µία παρατεταµένη περίοδο ξηρασίας, για τη συνέχιση της οποίας και στο µέλλον 
διατυπώνονται δυσοίωνες προβλέψεις. Για το λόγο αυτό η «παρούσα µείωση των αποθεµάτων νερού», 
την ύπαρξη της οποίας παραδέχεται η Υπηρεσία Σας, δεν επιτρέπεται να αντιµετωπίζεται ως απλό 
«φυσικό» φαινόµενο παροδικής φύσης, ούτε µπορούµε να στηριζόµαστε απλώς στην άποψη ότι «το 
υπόγειο νερό είναι ανανεώσιµος πόρος και έχει άµεση σχέση µε τον ετήσιο υδρολογικό κύκλο», η οποία 
έχει ίσως διατυπωθεί σε διδακτικά εγχειρίδια, γραµµένα όµως µε βάση δεδοµένα που υπήρχαν πριν από 
αρκετά χρόνια. Στην Τήνο, τα τελευταία χρόνια καταγράφονται συνεχώς µειωµένες βροχοπτώσεις, µε 
αποτέλεσµα τα επιφανειακά νερά να έχουν µειωθεί δραµατικά, έως και εξαφανιστεί, ενώ πολλές πηγές 
έχουν στερέψει. Εξ άλλου, από το σηµείο µε αριθµό 1 της απάντησης της Υπηρεσίας δεν προκύπτει ότι 
τα «εγκεκριµένα διαχειριστικά σχέδια», η «2η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών 
Απορροής Ποταµών του Υδατικού Διαµερίσµατος Νήσων Αιγαίου» και η «Στρατηγική Μελέτη 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων» περιέχουν προβλέψεις για τις «περιόδους ξηρασίας» και ιδίως της 
παρατεταµένης που διανύουµε στο παρόν. Λίγες φτωχές βροχοπτώσεις το χειµώνα, σε ένα έδαφος 
ακαλλιέργητο, σκληρό σαν µπετόν και µε κατεστραµµένα τα παλιά φυσικά ή χειροποίητα 
αναχώµατα δεν είναι σε θέση να αναπληρώσουν κανέναν υδροφόρο που υφίσταται 
υπεράντληση σε βάθος δεκάδων ή και εκατοντάδων ακόµα µέτρων. 

Εξ άλλου, ενώ ορθώς υποστηρίζετε πως υπάρχουν περισσότεροι του ενός υδροφόροι, η άποψη αυτή 
µάλλον διαψεύδεται από όσα υποστηρίζονται στα σηµεία µε αριθµούς 5 και 6 της απαντήσεως της 
Υπηρεσίας σας, αφού εκεί αναφέρονται συνολικοί αριθµοί αδειών γεωτρήσεων για όλο το νησί και µε 
βάση αυτούς τους αριθµούς γίνονται στη συνέχεια αναφορές σε ποσότητες άντλησης ανά γεώτρηση, σε 
εποχιακή ή µη χρήση αυτών και σε κατ’ έκταση διασπορά των υδροληψιών, µε ενδεικτική αναφορά 
διαφόρων τοπωνυµιών, σαν να πρόκειται για έναν µόνο υδροφόρο. Δεν θα θέλαµε να υποθέσουµε, 
φυσικά, ότι η Υπηρεσία για µεν την έκδοση αδειών γεωτρήσεων θεωρεί ότι υπάρχει ένας 
υδροφόρος στην Τήνο, ενώ για την απάντησή της στο έγγραφό µας θεωρεί ότι υπάρχουν 
περισσότεροι. 

Περαιτέρω, είναι ίσως ακριβές ότι «λόγω της γεωλογικής δοµής της Τήνου, είναι αδύνατο να συµβούν 
γενικευµένα φαινόµενα υφαλµύρωσης». Ωστόσο, αν καταλαβαίνουµε καλά, ούτε η απάντηση της 
Υπηρεσίας αποκλείει να συµβούν τοπικά φαινόµενα υφαλµύρωσης, γεγονός που θα σηµάνει έναν 
µαρασµό κατά τόπους και ένα νησί που θα παρουσιάζει την εικόνα άρρωστου οργανισµού µε δερµατική 
πάθηση. Επίσης, στην απάντηση της Υπηρεσίας αναφέρεται, µε επίκληση και του «Εθνικού Δικτύου 
Παρακολούθησης του υπόγειου νερού», ότι από τα δεδοµένα που συλλέγει η Υπηρεσία δεν προκύπτουν 
φαινόµενα υφαλµύρωσης «που να οφείλονται στην υπεράντληση του υπόγειου νερού», χωρίς να 
αποκλείονται δηλαδή γενικώς τα φαινόµενα αυτά, έστω και αν οφείλονται σε άλλες («άγνωστες») αιτίες. 
Τέλος, η Υπηρεσία δεν διευκρινίζει πόσοι και ποιοι είναι αυτοί οι υδροφόροι και πόσοι και ποιοι από 
αυτούς εµφανίζουν φαινόµενα υφαλµύρωσης, παρά το γεγονός ότι αφήνει να εννοηθεί ότι υπάρχουν 
παρόµοια φαινόµενα. Συνεπώς, είναι αναιτιολόγητος ο ισχυρισµός της Υπηρεσίας ότι «δεν έχει 
καµία επιστηµονική βάση» η αναφορά µας ότι «η υφαλµύρωση των υπογείων υδάτων αποτελεί 
πραγµατικό γεγονός».  

Σύµφωνα µε όσα προαναφέρθηκαν, η απάντηση της Υπηρεσίας κάθε άλλο παρά καθησυχάζει τις 
αγωνίες που διατυπώσαµε µε το έγγραφό µας του Αυγούστου του 2023. Αντίθετα, η έντονη ανησυχία 
για την κατάσταση των υπογείων υδάτων της Τήνου είναι απολύτως δικαιολογηµένη και 
επιβάλλει επειγόντως ριζική µεταβολή των σχεδίων, των αποφάσεων και των µέτρων που 
λαµβάνονται και εφαρµόζονται µέχρι σήµερα. Απέναντι στη θεµελιώδη αυτή ανάγκη, τα επιµέρους 
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ζητήµατα της γεωλογικής δοµής του νησιού και του αριθµού των υδρολογικών λεκανών και υδροφόρων 
οριζόντων δεν θεωρούµε ότι έχουν ουσιώδη σηµασία. 
Δ. 
Σχόλια για τα σηµεία µε αριθµούς 5 και 6 της απαντήσεως της Υπηρεσίας Σας. 

5. 
Και στα δύο σχετικά, διατυπώνονται εκφράσεις του τύπου «το γεωτρύπανο εργάζεται πυρετωδώς, γεγονός 
που προκαλεί έντονη ανησυχία…», «η ληστρική εκµετάλλευση των πτωχών υδροφόρων οριζόντων µέσω 
των γεωτρήσεων οδηγεί στην εξάντληση και υφαλµύρωση του υπόγειου νερού…», « είναι αδιανόητο κάτω 
από αυτές τις συνθήκες, ένα µοναδικό γεωτρύπανο να ανοίγει γεωτρήσεις χωρίς κανένα έλεγχο από τους 

αρµόδιους, σαν να ανοίγει κουµπότρυπες σε ένα παλιό πουκάµισο», κλπ. 
 

Με τις διατυπώσεις αυτές δίνεται η εντύπωση, όχι µόνο στους αρµόδιους φορείς στους οποίους 
κοινοποιήθηκαν τα παραπάνω (ΥΠΕΝ, Περιφέρεια Ν.Αιγαίου, Δήµο Τήνου, Γραφείο Πρωθυπουργού, 

Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου, κλπ.), αλλά και στην κοινή γνώµη της Τήνου, ότι στο νησί συντελείται ένα 
περιβαλλοντικ ‘’έγκληµα’’ µε την διάνοιξη ανεξέλεγκτων γεωτρήσεων, µε την ανοχή, µάλιστα, των 

αρµόδιων υπηρεσιών. Με το δεδοµένο ότι η υπηρεσία µας έχει κύρια ευθύνη για την διαχείριση του 
υπόγειου νερού και την αποκλειστική ευθύνη για την χορήγηση των αδειών αξιοποίησης του υπόγειου 

νερού, οφείλουµε να τονίσουµε ότι η πραγµατική κατάσταση µε τις αδειοδοτήσεις των γεωτρήσεων, απέχει 
πολύ από την κατάσταση την οποία επιχειρείτε να εµφανίσετε. 

 
Πιο αναλυτικά : Κατά την διάρκεια του 2023 χορηγήθηκαν από την υπηρεσία µας 31 άδειες γεωτρήσεων, 

από τις οποίες 23 προορίζονται για υδρευτική χρήση και 8 για άρδευση καλλιεργειών. Οι υδρευτικές 
γεωτρήσεις προορίζονται για την κάλυψη υδρευτικών αναγκών κατοικιών οι οποίες, είτε δεν µπορούν να 

υδροδοτηθούν από το δίκτυο ύδρευσης, είτε λόγω έλλειψης νερού ή λόγω τεχνικών δυσχερειών η 
υδροδότησή τους είναι ανεπαρκής. 

 
Σηµειώνεται επιπλέον, ότι µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία, η ύδρευση προηγείται από κάθε άλλη χρήση 
νερού, το δε δικαίωµα στην ύδρευση, δεν µπορεί να περιοριστεί και φυσικά, δεν µπορεί να καταργηθεί. 

 
Ας σηµειωθεί επίσης, ότι οι γεωτρήσεις που χρησιµοποιούνται για την ύδρευση κατοικιών, αποτελούν έργα 
υδροληψίας στα οποία η άντληση, όχι µόνο είναι εποχιακή, αλλά-κυρίως- πολύ περιορισµένη και είναι της 

τάξης των 500-600 κ.µ/έτος σε κάθε µία από αυτές. 
 

Τέλος, ας σηµειωθεί, ότι όλες αυτές οι υδροληψίες είναι διασπαρµένες σε πολύ µεγάλη έκταση, ενδεικτικά 
αναφέρονται ορισµένα τοπωνύµια, όπως : Σπρίνοι Πανόρµου, Λυχναφτιά, Νερατζιά Κάµπου, Φλοπόρια, 

Κάµπου, Σµόβολο, Αγία Βαρβάρα, Βουρνή Κάµπου, Βρυσί Κάµπου, Βρουλίδια Κάµπου, Άγιος Ρωµανός, Απάνω 
Στράτα Καρδιανής, Άγιος Χαράλαµπος Χώρας, Άγιος Δηµήτριος Κάµπου, Κατ’Αλώνια Κάµπου, Τράουνα 

Κτικάδου, Φσιν Στενής, Κανατάδικα Καλλονής, Απίδια Τριαντάρου, Λουτρά, Λιµνιώνας, Σαµάκι Κτικάδου, κλπ. Οι 
αντλήσεις που αναµένεται να πραγµατοποιηθούν από τις 30 υδροληψίες, είναι της τάξης των 20.000 κ.µ./έτος. 
Ακόµα και για έναν µη ειδικό, γίνεται αντιληπτό, ότι αντλήσεις αυτού του µεγέθους και µάλιστα διασπαρµένες σε 

µεγάλη γεωγραφική έκταση, είναι αδύνατον να οδηγήσουν σε εξάντληση υδροφόρων. 

6. 
Στην διάρκεια των τελευταίων 15 ετών, έχουν χορηγηθεί 230 άδειες γεωτρήσεων, δηλαδή, κατά µέσο όρο 15 

άδειες/έτος. Πράγµατι, στην διάρκεια των τελευταίων ετών, η ζήτηση νερού είναι αυξανόµενη, ιδίως για 
υδρευτική χρήση, δηλαδή, για την υδροδότηση κατοικιών σε εκτός σχεδίου δόµησης περιοχές, όπου, όπως 

προαναφέραµε, είτε δεν υπάρχει δίκτυο ύδρευσης, είτε η υδροδότηση είναι ανεπαρκής. 
 

Όµως, πρέπει να γίνει κατανοητό, ότι η υπηρεσία µας δεν δηµιουργεί ζήτηση νερού. Η υπηρεσία µας οφείλει 
να απαντά σε αιτήµατα πολιτών, που νόµιµα έχουν οικοδοµήσει τις κατοικίες τους και δεν µπορούν να 

υδροδοτηθούν µε άλλο, νόµιµο τρόπο. Η δε αύξηση της ζήτησης νερού για την ύδρευση παραθεριστικώ 
κατοικιών, οφείλεται στην αύξηση της εκτός σχεδίου δόµησης. 

 
Αν υπάρχουν προτάσεις για την νόµιµη υδροδότηση των εξοχικών κατοικιών, παρακαλούµε να 
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διατυπωθούν. Προκαταβολικά διευκρινίζουµε, ότι η υδροδότηση µε βυτιοφόρα, εκτός από τα περιβαλλοντικά 
προβλήµατα που δηµιουργεί, είναι, µη νόµιµη. 

 
Μέσα στα πλαίσια αυτά, θεωρούµε ότι η υδροδότηση µεµονωµένων παραθεριστικών κατοικιών µέσω 

δηµοτικών δικτύων ύδρευσης, σε εκτός σχεδίου περιοχές, αποτελεί θέµα µεγάλης συζήτησης, επειδή, εκτός 
από το σηµαντικό κόστος επένδυσης και το κόστος συντήρησης των δικτύων, µείζον θέµα υπάρχει και µε το 

κόστος λειτουργίας τους, ιδίως αν η τροφοδοσία τους γίνει µε αφαλατωµένο νερό, επειδή το κόστος του 
υδρευτικού νερού, επιµερίζεται σε όλους τους δηµότες, όπως άλλωστε είναι γνωστό. Μέσα στα πλαίσια 

αυτά, δεν παραλείπουµε να τονίσουµε το σηµαντικό περιβαλλοντικό κόστος λειτουργίας των αφαλατώσεων, 
καθώς για την παραγωγή αφαλατωµένου νερού απαιτούνται σηµαντικές ποσότητες ενέργειας. 

Αν κατά τη διάρκεια των τελευταίων 15 ετών χορηγήθηκαν 230 άδειες γεωτρήσεων, δηλαδή κατά µέσο 
όρο 15 άδειες ανά έτος, τότε τη χρονιά που πέρασε (2023) οι 31 άδειες που χορηγήθηκαν ήταν 
υπερδιπλάσιες του µέσου όρου της τελευταίας δεκαπενταετίας! Εξ άλλου, στην απάντησή Σας έπρεπε να 
αναφέρονται αριθµοί αδειών γεωτρήσεων ανά υδροφόρο και οι «αντοχές» του καθενός από αυτούς, 
ώστε να µπορεί να συναχθεί συµπέρασµα για λελογισµένη ή µη άντληση, σε συνδυασµό, µάλιστα, µε τις 
κατ’ έτος βροχοπτώσεις. Στην απάντηση της Υπηρεσίας, όµως, αναφέρονται αριθµοί αδειών για όλη την 
Τήνο συνολικά. Με αυτές τις αντιφατικές απαντήσεις Σας, δεν είναι δυνατό να θεωρηθούν ακριβείς και 
ασφαλείς οι περιεχόµενες στο σηµείο µε αριθµό 5 αναφορές σε ποσότητες άντλησης ανά γεώτρηση, σε 
εποχιακή ή µη χρήση αυτών και σε κατ’ έκταση διασπορά των υδροληψιών. Επιπλέον, κατά την 
απάντηση της Υπηρεσίας, «οι αντλήσεις που αναµένεται να πραγµατοποιηθούν από τις 30 υδροληψίες, 
είναι της τάξης των 20.000 κ.µ. ανά έτος». Ο αριθµός 30 ταυτίζεται σχεδόν µε τον αριθµό των αδειών 
που χορηγήθηκαν το 2023 (31), αλλά απέχει πολύ από το συνολικό αριθµό αδειών των τελευταίων 15 
ετών (230). Με βάση λοιπόν την απάντηση της Υπηρεσίας και καθώς δεν γνωρίζουµε αν έχουν 
ελεγχθεί στην πράξη οι ποσότητες άντλησης ανά γεώτρηση, δεν είναι πειστικός ο ισχυρισµός 
Σας ότι οι αντλήσεις από τις γεωτρήσεις που υπάρχουν στην Τήνο «είναι αδύνατον να 
οδηγήσουν σε εξάντληση υδροφόρων».  

Για τη διάκριση και αξιολογική διαβάθµιση µεταξύ «υδρεύσεως» και «αρδεύσεως», όπως προβάλλονται 
στην απάντηση της Υπηρεσίας, απαιτείται µεγάλη και εξαιρετικά σύνθετη συζήτηση. Για παράδειγµα, δεν 
είναι δυνατό να εξοµοιώνεται η ύδρευση ενός σπιτιού που βρίσκεται σε χωριό, µε την ύδρευση ενός 
άλλου που χτίσθηκε στην κορυφή ή την πλαγιά ενός βραχώδους λόφου, ούτε ο κήπος του πρώτου µε 
αυτόν του δεύτερου, ιδίως αν ο τελευταίος δεν περιέχει είδη συµβατά µε τη γύρω φύση. Επίσης, η 
αξιολογική υποβάθµιση της «άρδευσης» έναντι µιας ανεξέλεγκτης «ύδρευσης» οπουδήποτε είναι 
ιδιαίτερα προβληµατική, καθώς ενισχύει τάσεις εγκατάλειψης παραγωγικών δραστηριοτήτων που 
απαιτούν άρδευση, γεγονός το οποίο µπορεί να έχει καταστροφικές και µη αναστρέψιµες συνέπειες στις 
ζωές και στις περιουσίες πολλών ανθρώπων, όπως, λ.χ., από µια αιφνίδια νεροποντή που θα παρασύρει 
τα πάντα στη θάλασσα, επειδή δεν θα υπάρχει τίποτα καλλιεργηµένο και «χειροποίητο» και κανένα 
φυσικό ανάχωµα για να σταµατήσει τα νερά. Η γενικόλογη επίκληση «υδρευτικών αναγκών» για 
κατοικίες, οι οποίες είτε δεν µπορούν να υδροδοτηθούν από το δίκτυο ύδρευσης, είτε λόγω έλλειψης 
νερού ή λόγω τεχνικών δυσχερειών η υδροδότησή τους είναι ανεπαρκής», δεν αποτελεί ασφαλή βάση 
για να υποστηριχθεί η νοµιµότητα και η σκοπιµότητα όλων ανεξαιρέτως των «υδρευτικών γεωτρήσεων» 
και για να καταλυθούν οι ευθύνες της Υπηρεσίας Σας σε µια παρόµοια, απευκταία, περίπτωση. Βέβαια, 
στο σηµείο µε αριθµό 6 της απαντήσεώς Σας εκτίθεται ότι τα τελευταία έτη η ζήτηση νερού έχει αυξηθεί 
και εξακολουθεί να αυξάνεται για την υδροδότηση κατοικιών σε εκτός σχεδίου δόµησης περιοχές. 
Ωστόσο, το γεγονός αυτό δεν σηµαίνει ότι η Υπηρεσία Σας επιτρέπεται να περιορίζεται σε ρόλο απλής 
διεκπεραιώτριας, αφού στο σηµείο µε αριθµό 5 τονίζετε ότι αυτή έχει κύρια ευθύνη για τη διαχείριση του 
υπόγειου νερού και την αποκλειστική ευθύνη για τη χορήγηση των αδειών αξιοποίησής του. Συνεπώς, η 
Υπηρεσία Σας οφείλει µεν να απαντά, και µάλιστα χωρίς καθυστέρηση, σε αιτήµατα των πολιτών, 
αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι είναι υποχρεωµένη να χορηγεί πάντα άδεια γεωτρήσεως και µάλιστα 
οποτεδήποτε και οπουδήποτε, αν δεν συντρέχουν όλες οι προϋποθέσεις του νόµου. Η πιο 
βασική από αυτές, που ανήκει στην ευθύνη της Υπηρεσίας Σας και όχι άλλων Υπηρεσιών, είναι η 
επάρκεια του υπόγειου νερού για όλους, τόσο στο παρόν όσο και στο µέλλον. Η «εξήγηση» ότι η 
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Υπηρεσία Σας «δεν δηµιουργεί ζήτηση νερού», πέραν του ότι δεν αρµόζει σε στελέχη της Δηµόσιας 
Διοίκησης, δεν ανταποκρίνεται στις ευθύνες Σας.  

Ανάρµοστη και προσχηµατική είναι και η απαίτηση να «προτείνουµε» εµείς λύσεις «για την νόµιµη 
υδροδότηση των εξοχικών κατοικιών». Παραβλέπει τα καθήκοντα της Υπηρεσίας Σας, στην οποία (και όχι 
στους «µη ειδικούς πολίτες») ανήκει η ευθύνη για το θέµα αυτό, ιδίως σε ό,τι αφορά την «αξιοποίηση» 
υπόγειων υδάτων. Προκαλεί δυσοίωνη εντύπωση ότι η Υπηρεσία, που έχει την ευθύνη διαχείρισης και 
διατήρησης του υπόγειου νερού και εκδίδει τις άδειες γεωτρήσεων, «νίπτει τας χείρας της», είτε 
µεταθέτοντας τις ευθύνες σε άλλους (λ.χ. στη ζήτηση από «νέους χρήστες», στην «εκτός οικισµών 
δόµηση», στα «καιρικά φαινόµενα» κ.λπ.), είτε ζητώντας από τους πολίτες να βγάλουν το φίδι από την 
τρύπα, είτε διατυπώνοντας απόψεις εκτός θέµατος (λ.χ. για µη νοµιµότητα «της υδροδότησης µε 
βυτιοφόρα», για «περιβαλλοντικές επιπτώσεις» τόσο αυτής όσο και των «αφαλατώσεων», για κόστη 
επένδυσης, συντήρησης των δικτύων και λειτουργίας τους και επιµερισµού τους σε όλους τους δηµότες 
κ.λπ.). Οι απόψεις αυτές, που περιέχονται στο σηµείο µε αριθµό 6 της απαντήσεως της 
Υπηρεσίας, δεν απαντούν σε κανένα από τα ζητήµατα που θέσαµε και απλώς αποσπούν την 
προσοχή από το θέµα των γεωτρήσεων και από τις ευθύνες της Υπηρεσίας Σας.  

Συνεπώς, η εντύπωση ότι στην Τήνο συντελείται ένα περιβαλλοντικό έγκληµα µε τη διάνοιξη 
ανεξέλεγκτων γεωτρήσεων, µε την ανοχή, µάλιστα, των αρµόδιων υπηρεσιών, δεν προκαλείται από το 
έγγραφό µας του Αυγούστου του 2023. Μπορεί όµως να προκληθεί από τη µετά από ένα έτος 
«απάντηση» της Υπηρεσίας Σας, αφού οι αριθµοί των αδειών γεωτρήσεων που έχουν χορηγηθεί 
προκαλούν έντονη ανησυχία, αν όχι και φόβο, οι «εξηγήσεις» Σας δεν καθησυχάζουν, ιδίως γιατί 
παραµένουν ασαφή και αµφίβολα τα µέτρα κρίσης για τη χορήγηση αδειών και η νοµιµότητα 
αυτών, ενώ δεν διαφαίνεται καµία διάθεση ελέγχου και περιορισµού των γεωτρήσεων. 

Ε. 
Για τα σηµεία µε αριθµούς 7 και 8 της απαντήσεως της Υπηρεσίας Σας, σηµειώνουµε όσα 
ακολουθούν. 

7. 
Στην διάρκεια των τελευταίων 15 ετών, η υπηρεσία µας ουδέποτε έγινε αποδέκτης έστω και µιας καταγγελίας 

που να αφορούσε παράνοµη διάνοιξη γεώτρησης. Αν έχει υποπέσει στην αντίληψή σας, τυχόν εκτέλεση 
παράνοµων εργασιών διάνοιξης γεωτρήσεων, παρακαλούµε να µας ενηµερώσετε, έστω και τώρα. 

8. 
Παρόλο στις αναφορές σας γίνεται συστηµατική επίκληση µιας επικείµενης καταστροφής του υπόγειου νερού 

του νησιού λόγω της διάνοιξης γεωτρήσεων µε ασήµαντη ετήσια άντληση, δεν παρατίθεται έστω και ένα 
παράδειγµα κακής χρήσης του νερού, που να οδηγεί σε αυτά τα συµπεράσµατα. 

 
Αντίθετα, από την αξιολόγηση της εµπειρίας που έχει αποκτηθεί κατά τα τελευταία 40 χρόνια, δηλαδή, από 
τότε που σταµάτησε η διάνοιξη πηγαδιών και άρχισε η κατασκευή γεωτρήσεων, διαπιστώνεται ότι τα οφέλη 

που έχουν προκύψει για την τοπική κοινωνία εξ αιτίας της αξιοποίησης ενός ανανεώσιµου πόρου, 
υπερτερούν σαφέστατα έναντι πιθανών και οπωσδήποτε µεµονωµένων περιπτώσεων κακής χρήσης του 

πόρου. 
 

Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα, οφείλουµε να αναφέρουµε την παράκτια περιοχή Χώρας-Αγίας Βαρβάρας-
Αγίου Ιωάννη Πόρτο, όπου λειτουργούν εδώ και δεκαετίες πολλές δεκάδες γεωτρήσεων, χωρίς να έχουν 
αναφερθεί προβλήµατα εξάντλησης του υπόγειου νερού, πολύ δε περισσότερο, προβλήµατα ποιοτικής 

υποβάθµισης. Ο Πρόεδρος του συλλόγου «ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ» ο οποίος διαθέτει γεωτρήσεις εδώ 
και δεκαετίες, θεωρούµε ότι θα ήταν χρήσιµο να καταθέσει την δική του εµπειρία από την µακρόχρονη 

εκµετάλλευση του υπόγειου νερού, συνεισφέροντας στον διάλογο για την διαχείρισή του. 
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Καταρχάς, είναι αντιφατικό να προσπαθείτε να «απαντήσετε» µετά από έναν χρόνο στο έγγραφό µας του 
Αυγούστου του 2023, µε το επιχείρηµα ότι «κατά τη διάρκεια των τελευταίων 15 ετών η Υπηρεσία Σας 
δεν έγινε ποτέ αποδέκτης έστω και µιας καταγγελίας που να αφορούσε παράνοµη διάνοιξη γεώτρησης». 
Υποκριτική είναι και η «παράκληση» να Σας «ενηµερώσουµε» για «τυχόν εκτέλεση παράνοµων 
εργασιών διάνοιξης γεωτρήσεων», τη στιγµή κατά την οποία στην απάντηση της Υπηρεσίας Σας δεν 
αναφέρεται ούτε ένας υπηρεσιακός έλεγχος για τη νοµιµότητα των γεωτρήσεων που γίνονται και 
λειτουργούν στην Τήνο την τελευταία δεκαπενταετία. Οι πολίτες δεν έχουν καµία νοµιµοποίηση και 
ευθύνη για ελέγχους που αποτελούν υπηρεσιακό καθήκον και η αρµόδια Υπηρεσία δεν επιτρέπεται να 
επικαλείται «ανυπαρξία καταγγελίας» από το θύµα µιας παράνοµης ενέργειας.  

Επίσης, εντελώς αόριστος είναι ο όρος «παράνοµη διάνοιξη γεωτρήσεων», τον οποίο 
χρησιµοποιείτε στην απάντησή Σας. Αναρωτιόµαστε αν εννοείτε διάνοιξη γεωτρήσεων: α) χωρίς άδεια 
ή β) κατά παράβαση των όρων υπό τους οποίους χορηγήθηκαν άδειες ή γ) µε βάση άδειες, οι οποίες 
όµως χορηγήθηκαν χωρίς να συντρέχουν οι προϋποθέσεις του νόµου. Είναι φανερό ότι οι πολίτες δεν 
έχουν καµία εξουσία και δυνατότητα να ελέγξουν τις δύο πρώτες εκδοχές. Αν βεβαιώνετε, ως 
προϊστάµενος της αποκλειστικά αρµόδιας Υπηρεσίας, ότι δεν συντρέχουν αυτές και αφού οδηγηθήκαµε 
στα σηµερινά αποτελέσµατα, τα οποία βιώνουν καθηµερινά οι κάτοικοι και οι επισκέπτες της Τήνου, τότε, 
λογικά, µένει η τρίτη εκδοχή: Ότι, δηλαδή, τα τελευταία χρόνια χορηγήθηκαν άδειες γεωτρήσεων της 
Υπηρεσίας Σας, χωρίς να συντρέχουν όλες οι προϋποθέσεις του νόµου. 

Υπό τις παρούσες συνθήκες και όταν ένας µεγάλος αριθµός κατοίκων του νησιού προσπαθεί να 
εξοικονοµήσει νερό µε προσωπικές θυσίες, θεωρούµε επικίνδυνο και προκλητικό, αν όχι απρεπές 
και προσβλητικό, να κάνετε λόγο για «ασήµαντη ετήσια άντληση» από τις γεωτρήσεις, που 
αδειοδοτήθηκαν από την Υπηρεσία Σας και να ζητάτε από µάς «παραδείγµατα κακής χρήσης του 
νερού». Οι αναφορές Σας στην εποχή των πηγαδιών και στην εµπειρία που έχει αποκτηθεί από τότε 
που («πριν από 40 χρόνια») αυτά εγκαταλείφθηκαν και άρχισε η διάνοιξη γεωτρήσεων αποτελούν 
µάλλον κακόγουστο αστείο. Μάταια και χωρίς καµία αρµοδιότητα και γνώση «διαπιστώνετε» «οφέλη που 
έχουν προκύψει για την τοπική κοινωνία». Το «παράδειγµα» της παράκτιας περιοχής Χώρας - Αγίας 
Βαρβάρας - Αγίου Ιωάννη Πόρτο, το οποίο αναφέρετε ως «χαρακτηριστικό», είναι ατυχές, καθώς µάλιστα 
ακολουθείται από την –ανάρµοστη για τη Δηµόσια Διοίκηση– προσωπική αναφορά στον πρόεδρο του 
συλλόγου «ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ», την οποία φυσικά δεν έχουµε κανένα λόγο να σχολιάσουµε 
περαιτέρω στο σηµείο αυτό. Αντίθετα, στον τοµέα της κύριας ή και αποκλειστικής αρµοδιότητας και 
ευθύνης Σας, κάνετε λόγο, πολύ αβασάνιστα και επικίνδυνα, για «αξιοποίηση ενός ανανεώσιµου 
πόρου», χωρίς καµία εξήγηση για τον «ανανεώσιµο» χαρακτήρα των υπόγειων νερών, τη στιγµή µάλιστα 
κατά την οποία η ξηρασία είναι παρατεταµένη και η κατανάλωση και «ζήτηση» νερού διαρκώς 
αυξάνονται, όπως δέχεται και η απάντηση της Υπηρεσίας Σας.  

Αφού, όµως, µάς θυµίσατε τα πηγάδια, οφείλουµε να θυµίσουµε µε τη σειρά µας και να ρωτήσουµε τα 
εξής: Ο νόµος προβλέπει ότι ο κύριος ενός ακινήτου δεν µπορεί, ανοίγοντας πηγάδι σ' αυτό, να αποκόψει ή 
να µειώσει σηµαντικά το νερό που χρησιµοποιείται ήδη από κατοίκους ενός χωριού για τις ανάγκες τους. 
Προβλέπει, ακόµη, ότι για τη χρήση νερών µε ελεύθερη και αέναη ροή (τα οποία είναι κοινόχρηστα και 
εκτός συναλλαγής) προηγείται και προτιµάται η σπουδαιότερη για την κοινή ωφέλεια και ακολουθούν, κατά 
σειρά, η χρήση που προάγει περισσότερο την κοινωνική οικονοµία, στη συνέχεια η αρχαιότερη, µετά η 
χρήση για επιχείρηση που συνδέεται µε ορισµένο τόπο και τελευταία η χρήση προς όφελος του παρόχθιου. 
Δεν ισχύουν ο ίδιος περιορισµός για τη διάνοιξη γεωτρήσεων και η ίδια σειρά προτεραιότητας για 
τη χρήση των υπόγειων νερών; Και αν όχι, τί διαφορετικό ισχύει γι’ αυτά;  

Τέλος, η απάντηση της Υπηρεσίας, στο σηµείο µε αριθµό 8, καταλογίζει σ’ εµάς ότι στο έγγραφό µας του 
Αυγούστου του 2023 «δεν παρατίθεται έστω και ένα παράδειγµα κακής χρήσης του νερού» που να 
δικαιολογεί τις αγωνίες µας για τους κινδύνους που διατρέχει το υπόγειο νερό της Τήνου από τη διάνοιξη 
γεωτρήσεων, δηλαδή αναµασά τη «λογική» της ανυπαρξίας καταγγελιών, που σχολιάσθηκε ήδη. 
Ταυτόχρονα, µάς πληροφορεί, όµως, προκαταβολικά ότι σε κάθε πιθανή «καταγγελία για παράνοµη 
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διάνοιξη γεώτρησης» και σε κάθε «παράδειγµα κακής χρήσης του υπόγειου νερού», θα απαντούσε ότι 
πρόκειται για «µεµονωµένες περιπτώσεις κακής χρήσης του πόρου», έναντι των οποίων –όπως 
αποφαίνεται αξιωµατικά– «υπερτερούν σαφέστατα» τα οφέλη που προέκυψαν, από την κατασκευή 
γεωτρήσεων. Με αυτή τη «λογική», είτε κάθε «καταγγελία» θα ήταν µάταιη και κάθε «παράδειγµα» 
θα έπεφτε στο κενό, είτε ζητάτε από τους πολίτες να προχωρήσουν σε έλεγχο της νοµιµότητας 
και σε µέτρηση και αξιολόγηση των αποτελεσµάτων όλων των γεωτρήσεων στην Τήνο! 

Συµπερασµατικά:  
Η Υπηρεσία Σας αποφεύγει να ασκήσει τα ελεγκτικά καθήκοντά της και να αναλάβει τις ευθύνες της για 
επιβολή κυρώσεων και για εφαρµογή διορθωτικών παρεµβάσεων στα σηµεία που επισηµάναµε ήδη 
εγγράφως από τον Αύγουστο του 2023. Επίσης, στην προσπάθειά της να αποενοχοποιηθεί η ίδια, είτε 
ενοχοποιεί καιρικά φαινόµενα ή ενέργειες τρίτων (εκτός οικισµών δόµηση, αύξηση ζήτησης νερού για 
παραθεριστικές κατοικίες, ανυπαρξία καταγγελιών, µεµονωµένες περιπτώσεις κακής χρήσης των υπόγειων 
υδάτων κ.λπ.), είτε αναφέρεται σε άσχετα θέµατα (µεταφορές νερού µε βυτιοφόρα, αφαλατώσεις κ.λπ.). 
Τέλος, η απάντηση της Υπηρεσίας Σας, αν και αναφέρεται σε διάφορα κανονιστικής ή τεχνικής 
φύσεως δεδοµένα και περιέχει αρκετούς αριθµούς, στην πραγµατικότητα δεν παρέχει κανένα 
ασφαλές και αξιόπιστα τεκµηριωµένο στοιχείο και δεν δίνει απαντήσεις στις αγωνίες που εκθέσαµε 
και στις ερωτήσεις που θέσαµε µε το έγγραφό µας του Αυγούστου του 2023.  

Σύλλογος Προστασίας Περιβάλλοντος και Αναδασώσεως Νήσου Τήνου «Οι Φίλοι του Πρασίνου», 
Περιβαλλοντικός και πολιτιστικός σύλλογος Τήνου «Αµπασάδα», Κοιν.Σ.Επ. «Το Μπατίκι»,  

Κοιν.Σ.Επ. «Καλλονή-Κελλιά» 

Το αρχικό µας έγγραφο (14 Αυγούστου 2023): 
Α. Με την επιστολή αυτή, εκφράζουµε αγωνία και κρίσιµα ερωτηµατικά για τις συντελούµενες, µε εντατικούς ρυθµούς τον 
τελευταίο καιρό, γεωτρήσεις σε όλη την έκταση της Τήνου. Το γεωτρύπανο που βρίσκεται στο νησί, εδώ και έναν περίπου µήνα, 
«εργάζεται πυρετωδώς», γεγονός που προκαλεί έντονη ανησυχία και εύλογα ερωτηµατικά στην κοινωνία της Τήνου. Ειδικότερα, 
ζητούµε να γίνουν οι απαραίτητοι έλεγχοι, ώστε να διαπιστωθεί εάν οι εν λόγω γεωτρήσεις πραγµατοποιούνται όλες µετά από 
προηγούµενο, αναγκαίο κατά νόµο και επαρκή επιστηµονικά, έλεγχο, µετά από έκδοση των προβλεπόµενων αδειών και µε 
τήρηση των όρων για τις απαιτούµενες µεταξύ τους αποστάσεις ή τις αποστάσεις από πηγές και ρέµατα και από 
προστατευόµενες περιοχές (λ.χ. περιοχές NATURA 2000).  
Β. Ανεξαρτήτως αυτών, θα πρέπει να ελεγχθεί από τους αρµόδιους εάν οι επάλληλες και παράλληλες γεωτρήσεις, υπόκεινται σε 
κάποιο συνολικό σχεδιασµό αντοχής του τόπου και των αποθεµάτων του ή θέτουν σε οξύ κίνδυνο τους υδάτινους πόρους της, 
άλλοτε «Υδρούσας», Τήνου, καθώς τα νερά της, σε συνδυασµό και µε την κλιµατική αλλαγή, απειλούνται άµεσα από εξάντληση 
αλλά και από ποιοτική υποβάθµιση. Δυστυχώς, σε πολλά σηµεία της Τήνου, η εξάντληση και υφαλµύρωση των υπογείων 
υδάτων αποτελεί ήδη πραγµατικό γεγονός. Το νερό, που χρειάστηκε χιλιάδες χρόνια για να σχηµατίσει τον υδροφόρο ορίζοντα 
του νησιού, θα πρέπει να διαφυλαχθεί προς όφελος όλου του κοινωνικού συνόλου. Είναι δεδοµένο ότι χωρίς νερό δεν υπάρχει 
ζωή και, σε κάθε περίπτωση, χωρίς αυτό πλήττονται οι περισσότεροι τοµείς της τοπικής κοινωνίας και οικονοµίας. Κινδυνεύουν 
θανάσιµα οι καλλιέργειές µας, η χλωρίδα και η πανίδα του νησιού, ο τουρισµός του και µακροπρόθεσµα η ίδια η δυνατότητα των 
ανθρώπων να κατοικούν σ’ αυτόν τον τόπο, που στη µακρά, χιλιετιών, ιστορία του είχε το προνόµιο να είναι αυτάρκης.  
Γ. Ζητούµε, λοιπόν, την άµεση παρέµβαση των Υπηρεσιών Σας προκειµένου, στο πλαίσιο των υπηρεσιακών καθηκόντων και 
αρµοδιοτήτων Σας:  

1) να ελεγχθεί αν οι διενεργούµενες και οι πρόσφατα διενεργηθείσες γεωτρήσεις, καθώς και οι άδειες που έχουν 
χορηγηθεί σχετικά, πληρούν τις προϋποθέσεις του νόµου· 
2) να επιβληθούν οι κυρώσεις που προβλέπει ο νόµος σε κάθε ενδεχόµενο παραβάτη, φυσικό αυτουργό ή συνένοχο σε 
περιβαλλοντικό έγκληµα που τυχόν τελείται·  
3)να εφαρµόζεται µε αυστηρότητα ο νόµος για κάθε ενδεχόµενη µελλοντική γεώτρηση. 

Η Κοινωνία της Τήνου θα περιµένει µε ευγνωµοσύνη τις ενέργειες και τις απαντήσεις Σας, ώστε να καταλυθεί η αγωνία και ο 
φόβος της ότι κάθε µέρα που περνάει ενδέχεται να στερεί από το νησί ένα ακόµη κοµµάτι από τους υδάτινους πόρους του, ένα 
κοµµάτι από το µέλλον της ζωής του και από τη ζωή των επερχόµενων γενεών.
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